



### “十四五”规划纲要草案重点体现“四个突出”

■突出体现“三个新”的核心要义,体现了对“三个新”要求的整体把握、系统贯彻和一体落实  
■突出做好“两个一百年”奋斗目标的有机衔接,设置经济发展、创新驱动、民生福祉、绿色生态、安全保障5大类20个主要指标

■突出统筹办好发展和安全两件大事的要求,首次设立安全发展专篇,对加强国家安全体系和能力建设,保障粮食、能源资源和金融安全等作出具体安排  
■突出强化重大战略任务落实的项目支撑,围绕国家所需和人民所盼,共设置20个专栏,提出102项重大工程项目

刊第三版

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报(ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

# 更好围绕中心和大局 更好服务国家和人民

## 十三届全国人大四次会议第二次全会听取审议全国人大常委会工作报告和两高报告 习近平李克强汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山等出席 栗战书向大会报告工作



栗战书委员长向大会报告全国人大常委会工作。新华社记者 刘彬摄

### 今年常委会工作总体要求

■在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,立足新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局,紧紧围绕“十四五”规划和2035年远景目标谋划人大工作,依法行使立法权、监督权、决定权、任免权,发挥好在全建设社会主义现代化国家中的职能作用

新华社北京3月8日电 十三届全国人大四次会议8日下午在人民大会堂举行第二次全体会议,听取和审议全国人大常委会工作报告和最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。

习近平、李克强、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等出席会议。

受全国人大常委会委托,栗战书委员长向大会报告全国人大常委会工作。栗战书在报告中指出,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全国人大常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平法治思想,履职尽责、积极作为,为推动重大工作部署、应对重大风险挑战、维护国家安全提供法律保障,有效发挥了国家权力机关的职能作用。

栗战书在报告中指出,十三届全国人大三次会议以来,常委会制定法律9件,修改法律13件,作出有关法律问题和重大问题的决定8件,正在审议的法律案23件;听取审议35个报告,检查1个法律和6部法律实施情况,进行专题询问2次,开展专题调研6项,作出决议1项;决定批准或加入

条约7项;审议通过39个任免案,依法任免国家工作人员259人次。

在报告中,栗战书指出,常委会工作最为显著的特点是,紧跟党中央重大决策部署,紧贴人民群众美好生活对法治建设的呼声期盼,紧扣国家治理体系和治理能力现代化提出的法律需求实际,加强立法和法律监督,努力使各项工作更好围绕中心和大局、更好服务国家和人民。一是加强宪法实施和监督,维护国家法治统一。修改国旗法、国歌法,审议通过香港特别行政区维护国家安全法。二是围绕党和国家工作大局,顺应人民期盼,加强重点领域立法。加强公共卫生立法修法,加快国家安全立法,围绕推进高质量发展和高水平对外开放立法。三是坚持寓支持于监督之中,依法开展法律监督和工作监督。推动宪法法律全面有效实施,确保行政权、监察权、审判权、检察权依法行使。四是坚持代表主体地位,支持和代表依法履职。认真落实关于加强和改进全国人大代表工作“35条具体措施”,不断提高代表工作水平。五是服务国家外交大局,发挥人大外事工作的职能作用。

▼下转第二版

# “爱国者治港”是“一国两制”方针应有之义

## 上海代表团举行小组会议,审议全国人大组织法修正草案和议事规则修正草案、关于完善香港特别行政区选举制度的决定草案,李强丁仲礼龚正蒋卓庆沈春耀殷一璀等参加

本报讯 十三届全国人大四次会议上海代表团昨天上午举行小组会议,审议全国人大组织法修正草案、全国人大议事规则修正草案、全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定草案。市委书记李强代表,全国人大常委会副委员长丁仲礼代表,

市委副书记、市长龚正代表,市人大常委会主任、上海代表团团长蒋卓庆代表参加审议。李强说,完全赞成决定草案。从国家层面修改完善香港特别行政区有关选举制度,是中央推进香港“一国两制”实践行稳致远的又一重大战略部署,十分重要和必要。“爱国者治港”是

“一国两制”方针的应有之义,是事关国家主权、安全、发展利益,事关香港长期繁荣稳定的根本原则,必须得到坚决、全面的贯彻执行。决定草案坚持和完善“一国两制”制度体系,充分考虑了完善香港特别行政区有关选举制度的现实需要和香港特别行政区的具体情况,具有

坚实的政治基础和法治基础,将确保实现以爱国者为主体的“港人治港”,有力保障香港长治久安和长期繁荣稳定。我们要认真贯彻落实中央决策部署,进一步推动上海与香港在经贸、金融、科技、教育等领域的交流合作,共同为国家发展大局作出积极贡献。

▼下转第六版

# 为不断创造新奇迹展现新气象建功立业

## 李强龚正蒋卓庆董云虎等向全市各界妇女同胞致节日问候美好祝福

本报讯 昨天是“三八”国际劳动妇女节,正在北京出席十三届全国人大四次会议、全国政协十三届四次会议的市委书记李强,市委副书记、市长龚正,市人大常委会主任

蒋卓庆,市政协主席董云虎等市领导向上海女代表、女委员,向全市各界妇女同胞致以节日问候和美好祝福。李强指出,过去一年极不平凡,面对突

如其来的新冠肺炎疫情,全市广大妇女同胞顽强拼搏,全面参与疫情防控和经济社会发展各项工作,共建人民城市、共创美好生活,以巾帼不让须眉的豪情和努力,起到了

“半边天”的重要作用。李强强调,当前,上海正处于“十四五”规划开局起步的关键时期。

▼下转第五版



■本报首席记者 王彦

2021年的春节档电影票房以78.22亿元收官后,长尾效应仍在持续。其中《你好,李焕英》上映25天,票房逾51亿元,已来到中国影史的第二高位。与此同时,主旋律电视剧《山海情》《觉醒年代》也相继成为荧屏和网络上的双重爆款,得到了年轻人自发推广、在线“催更”。

走过极不平凡的一年,中国影视界在开年之际便交出了一批深受观众喜爱的优秀作品。作为广大人民群众精神文化的“主食”,中国电影和中国电视剧如何实现高质量发展,已是关注焦点。今年的全国两会上,多位代表和委员从产业链各个环节、不同角度为中国影视的高质量发展建言献策。

### 完善人才培养机制,敦促从业者磨砺人品锻造艺品

人才是事业产业想要实现持续健康发展的关键所在,也是确保实现到2035年建成文化强国目标的战略性资源。面对新的机遇和挑战,中国影视产业的快速发展迫切需要大批优秀人才。

全国政协委员、演员张光北的提案便紧紧围绕人才建设,希望国家能建立关于艺术特殊人才的培训计划。他认为,对于优秀人才的挖掘和培养,可能需要相关部门在机制、教育、资金等方面形成一套科学完善的政策体系。“这样能让我们的专业人才更专业、特殊人才更特殊、优秀人才更优秀。有了人才基础作支撑,我们的电影和电视剧也一定会出现更多的好作品。”

影视作品伴随人民群众的日常生活,越来越多从业者尤其是演艺明星具有了一定的社会影响力。因此,在完善优秀人才培养机制的同时,代表委员提出,需要以更严格的制度敦促从业者磨砺人品、锻造艺品,进而利用自身影响力,为青少年树立良好榜样,为社会传递正能量。

全国政协委员、导演刘家成的发言名为《以优秀的文艺作品激荡社会正气》,其中提出:“需要加强现实主义题材创作,反映当代中国、描绘伟大时代。”他注意到,近几年现实主义创作重新成为主流,比如反映人民群众勇于面对生活挑战的《装台》、反映抗美援朝战争的《跨过鸭绿江》、反映脱贫攻坚的《山海情》等,相继成为观众主动选择的爆款。“国家蓬勃发展的,家庭酸甜苦辣,个人奋斗成长,构成了气象万千的生活景象。只要真正立足于现实进行创作,我们就会发现现实中有无数可歌可泣的人物和事迹,把这些真实人物和事迹生动反映出来,自然就会感动人民、鼓舞人民、激励人民。实践证明,坚持反映现实、观照现实,是打造文艺精品品的必由之路。”

刘家成同时提出,要把“江山就是人民,人民就是江山”的理念,转化为以文艺作品讴歌人民、服务人民的火热实践,创作出真正激荡人心的作品,这就要求创作者本身加强学习。“养德和修艺是分不开的。”“德”为立身之本,“艺”为成事之本,最终决定作品分量的是创作者的态度。他建议从业者把崇德尚义作为一生的功课,善养浩然正气,抵制“三俗”之风,为艺术追求而呕心沥血、远离浮躁,以优秀的文艺作品扬正气、树新风,为社会主义文化强国建设奉献自己的光与热。

全国人大代表、广东国鼎律师事务所主任朱列玉建议,将“一次吸毒,终身禁演”写进法律法规当中,整治明星涉毒乱象,促使娱乐圈形成不敢涉毒的良好风气。

▼下转第六版

# 《山海情》《觉醒年代》《你好,李焕英》相继成爆款,代表委员为中国影视建言献策

## 中国影视高质量发展需要全产业链同步提质

### 国务院参事林毅夫:构建新发展格局的必然性与实现路径

“国务院参事看两会”刊第七版

### 文化视点

## 上线发布后总浏览量迅速突破两亿,观众纷纷留言致敬“战贫英雄”

# 爆款纪录片《一亿人的脱贫故事》 追寻减贫奇迹背后激荡人心的力量

■本报记者 宣晶

在八年里,怎么做到让近一亿人摆脱绝对贫困?新华社推出三集纪录片《一亿人的脱贫故事》,着眼于汇成“一亿人”的“一个人”,为奋斗者画像,为伟大时代立传。纪录片发布后总浏览量迅速突破两亿次,观众纷纷留言向平凡而伟大的“战贫英雄”致敬。

“如果中国近一亿人的脱贫故事是一首歌,那么它的节奏绝不是单一的,而是跌宕起伏、激荡人心的。”编导李佳琳说。中国脱贫攻坚战以出色的“中国答卷”彰显中国特色社会主义制度优势。纪录片的镜头里,《一亿人的脱贫故事》以扎根基层、枝繁叶茂、开花结果的叙事脉络,细腻梳理了无数动人脱贫故事背后的宏大系统工程。开篇《百年使命》承担着提纲挈领和宏观论述的任务;《寻路中国》讲述中国为摆脱“贫困大山”寻到了怎样的“路”;第三集《奋斗众生》则聚焦脱贫攻坚战中的一个奋斗者,将产业

发展、易地搬迁、生态补偿等术语转化成生动形象、真实可信的奋斗故事。

### 真实记录中国人与命运相搏的战贫历史,激昂奋斗精神

江西省井冈山市茅坪乡神山村、河北省保定市阜平县骆驼湾村和顾家台村、山西省晋城市陵川县台北村、西藏山南市错那县麻麻村……跟随纪录片《一亿人的脱贫故事》的镜头,观众翻开一页页中国战贫史书,细读一位位“战贫英雄”的人生传记。在这场波澜壮阔的脱贫攻坚战中,每一朵“浪花”的奔腾跳跃,最终汇聚成大海的澎湃蓬勃。

“我们美丽的独龙江,江水长又长。”古老质朴的民歌曲调把观众带到了云南省怒江州贡山县独龙江乡,纪录片第一集《百年使命》用细腻镜头语言重现了刻骨铭心的战贫史。79岁的孔当娜见证了

整个民族“一步千年”的沧桑变迁;2014年4月,独龙江公路高黎贡山隧道全线贯通,独龙江乡彻底告别了大雪封山的束缚;2018年,独龙江乡6个行政村整体脱贫。她所在的独龙江乡孔当村随之发生天翻地覆的变化,“白天为衣,夜间做被”的独龙毯成为孔当脱贫增收的利器。而这一切幸福美好都化作独龙族人民的心声:“党的政策就是好,幸福不忘共产党……”

爆款电视剧《山海情》所描摹的“闽宁模式”,也在纪录片中呈现出另一维度的真实图景。家住宁夏固原市原州区开城村的金素素远赴2000多公里外的福州打工,离家路成为改变一家人命运的机遇之路;带货主播海燕从西海固大山深处搬到了闽宁镇,诞生在电商扶贫车间的网红品牌“巧媳妇”已拥有百万粉丝,日订单超过300单;丈夫遭遇车祸、供养三个孩子的韩玉梅,不再“偷偷抹眼泪”。

▼下转第五版



在大时代中 于亿万人里 与命运相搏